[image: image1.emf][image: image10.png]Um reservatorio de agua tem sua superficie a 310m acima da nozzle de passagem de um tubo de
diametro de 15mm conforme a figura abaixo. a) Qual sera a velocidade. b) a vazio na saida da
nozzle e c) o fluxo de massa. (fazendo desprezivel o atrito na nozzle e no tubo).

S

Escoamento de um jato num reservatorio



Departamento de Administração Tecnológica de Processo Industriais e Químicos

Disciplina: Escoamento e Transferência de Fluidos

Professor: Diógenes Ganghis P. de Lyra
Questionário 

1. Qual a velocidade de saída da água no orifício de saída do tanque mostrado na figura. O diâmetro do orifício é de 2 cm e a altura entre o orifício e a linha d’água é de 2 m. Suponha que a velocidade na superfície é desprezível e que a diferença de pressão entre a superfície e o orifício é somente a pressão estática do fluido. 
2. O volume por unidade de tempo (Q) de um líquido que passa através de um orifício circular depende do diâmetro desse orifício, da diferença de pressões interna e externa do reservatório que o contem e da massa volumétrica do líquido. Determine a expressão que define Q como função das restantes variáveis.

3. Determine as dimensões das grandezas a e v, intervenientes na equação que exprime o Teorema de Bernoulli relativo ao escoamento de um líquido: sabendo que P representa uma pressão, g a aceleração da gravidade e h uma diferença de alturas.
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4. Água escoa a uma velocidade de 9,14m/s em um duto de 305m de comprimento e 5cm de diâmetro. A pressão no duto é de 1723,7kPa e a saída fica a 30m de altura acima da bomba. Supondo que o motor da bomba tenha 10,6CV (7,83kW) e o rendimento seja de 71,4%, determine a pressão de saída.
5. A água flui através de uma mangueira de diâmetro igual a 3 cm a 0,65 m/s. O diâmetro do bocal da mangueira é 0,30 cm. (a) A que velocidade a água passa através do bocal? (b) Se a bomba numa extremidade da mangueira, e o bocal na outra estiverem na mesma altura, e se a pressão na saída do bocal for à atmosférica, qual será a pressão na saída da bomba?
6. Um bocal com 2 in de diâmetro está ligado à extremidade de um tubo de 4 in de diâmetro. A velocidade no tubo é igual a 10 ft/s. determine a velocidade de descarga.
7. Óleo de rícino flui verticalmente para cima, através de um tubo 1 in diâmetro, a 2 ft/s. numa seção da mesma linha, num ponto de 40 ft acima, a seção reta do tubo torna-se retangular com ¼ in. Determine a velocidade neste ponto em pés por segundo. Considera os pontos de entrada e saída à pressão atmosférica.
8. 0,14m³/s de água escoam sem atrito através da expansão indicada na figura a baixo. A pressão na seção 1 é igual a 82,74kPa. Suponha escoamento unidimensional e encontre a pressão no ponto 2.
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9. Pelo minúsculo orifício na parede, próximo à base do recipiente de plástico, um composto escoa por gravidade com velocidade vB. 
a) Na sua opinião, a velocidade vertical vA, com que a superfície livre se desloca para baixo, pode ser tomada como desprezível? 

b) Qual a pressão que atua sobre o ponto A? 

c) Qual a pressão que atua externamente sobre a boca do orifício? É esta a pressão PB? 

d) Aplique então a eq. de Bernoulli em termos literais para A e B, expressando assim vB em função de h e g. 

e) Calcule vB com os dados: recipiente cilíndrico, yA=300mm; ΦA=100 mm; yB=15mm; ΦB=1,0 mm, ρ = 870kg/m . 

f) Calcule o valor exato da velocidade vB
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10. Um hidrocarboneto líquido entra por uma tubulação que está sendo aquecida com uma velocidade média de 1.282 m/s e densidade 902 (SI). A seção transversal do conduíte na entrada da tubulação mede 0.00433 m2. Na saída da tubulação a densidade do líquido é avaliada em 875 (SI) e a seção transversal do tubo vale 0.00526 m2. O processo se dá em regime permanente. Pede-se:

a) A vazão mássica da tubulação

b) A velocidade média na saída da tubulação 
11. Uma mangueira de diâmetro de 2 cm é usada para encher um balde de 20 litros. 

a) Se leva 1 minuto para encher o balde. Qual a velocidade que a água passa pela mangueira? 

b) Um brincalhão aperta a saída da mangueira até ela ficar com um diâmetro de 5 mm, e acerta o vizinho com água. Qual é a velocidade com que a água sai da mangueira?
12. A água escoa dentro de um tubo, com uma taxa de escoamento de 0,1 m³/s. o diâmetro no ponto 1 é de 0,4m. no ponto 2, que está 3 m acima do ponto 1, o diâmetro é de 0,2 m. se o ponto 2 está aberto para atmosfera, determine a diferença de pressão entre o ponto 1 e 2.

13. Calcule para o sifão da figura a seguir qual a maior altura h para que não ocorra cavitação. Despreze as perdas por atrito. O diâmetro do tubo do sifão é constante. A seção (2) expele o fluido para a atmosfera. O fluido é água a 20°C. Adote para a água uma densidade de 1000 (SI) e considere a aceleração da gravidade como sendo 10 (m/s²) e a pressão atmosférica como sendo 105Pa (para facilitar os cálculos). Dado adicional: Pressão de saturação (ou pressão de vapor) para a água a 20°C = 2338,5 Pa;
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didmetro. pressdao manometrica de 345 kPa e velocidade media do fluxo de 3.0m/s. A segdo 2 tem
50mm de didmetro e encontra-se a 2.0 sobre a sego 1. Considerando que nio existem perdas de
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14. Um reservatório de água tem sua superfície a 310 m acima da nozzle de passagem de um tubo de diâmetro de 15 mm conforme a figura abaixo.

a) Qual será a velocidade

b) A vazão de saída da nozzle

c) Fluxo de massa

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



15. No sistema da figura abaixo está escoanedo água a 10ºC da seção para a seção 2. A seção 1 tem 25 mm de diâmetro, pressão manométrica de 354 kPa e velocidade média de fluxo de 3m/s. a seção 2 tem 50 mm de diâmetro e encontra-se a 2,0 m sobre a seção 1. Considerando que nção existem perdas de energia no sistema, determine a pressão no ponto 2
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



16. A figura abaixo mostra um sifão utilizado para retirar água de um reservatório de grande porte. O duto que forma parte do sifão tem diâmetro de 40 mm e termina num bocal de 25 mm de diâmetro. Considerando que não existem perdas de energia no sistema determine: a) Vazão através do sifão e b) Pressão nos pontos B, C, D E F. Considera a densidade da água igual a 1.000 kg/m³.
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17. Para apagar o incêndio de um edifício próximo a um grande lago, os bombeiros retiraram água do lago, usando para tanto uma bomba e dirigiram o jato d’água para o edifício. Ambas as mangueiras conectadas à bomba são de plástico semiflexível e tem um diâmetro interno de 50 mm, sendo que a mangueira de recalque possui 10 m de comprimento e a de sucção 20 m de comprimento. A sua saída está a exatamente 3m acima da superfície do lago. Sabendo-se que, existe uma válvula gaveta flangeada totalmente aberta na tubulação de recalque e que o componente horizontal da velocidade do jato livre na saída da tubulação de recalque é de 2,1 m/s, determinar a potência da bomba, sabendo que o seu rendimento é de 75%. Adote a densidade da água como sendo 1.000 kg/m³, a viscosidade da água como sendo 10-3 (Pa s) e a aceleração da gravidade como sendo 9,81 m/s².
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18. Uma bomba centrífuga está sendo testada em um sistema onde a tubulação de sucção é de 0,305 m de diâmetro com P1= -20,7 kPa (vácuo
). Na descarga, a tubulação possui 0,254 m de diâmetro e está a 2,53 m acima do ponto de sucção, e a pressão de 289,6 kPa
. A vazão volumétrica da água é de 0,1133 m³/s. Calcule a potência necessária à bomba. Considere que não existe perda de carga.

19. A vazão volumétrica de uma solução salgada é de 1,5 gal/s e sua densidade 1150 kg/m³. A solução é feita em um tanque aberto com um tubo com diâmetro de 0,09 m e a linha de descarga tem 2,067 in de diâmetro. A descarga é feita em um tanque aberto e a 75 ft acima do nível do tanque de alimentação. A perda de carga é de 18 ft. Lbf/Lbm. Calcule:
a. Potência necessária da bomba (em HP), sabendo que seu rendimento é de 70% .

b. A diferença de pressão desenvolvida pela bomba ((P = P4 – P3) (em Lbf/in²). Os pontos três e quatro se posicionam imediatamente antes e imediatamente depois da bomba, respectivamente.
20. Água com densidade de 998 kg/m³ é transportada através de um tubo de diâmetro constante. A pressão de entrada no sistema é de 68,9 KN/m² (abs). O tubo é conectado a uma bomba que adiciona uma energia ao sistema de 155,4 J/kg. A saída do sistema está a 3,05m acima da entrada e com uma pressão de 137,8 kN/m². O escoamento do sistema é laminar. Calcule a perda de carga por fricção na tubulação do sistema.

21. Óleo de soja é bombeado através de uma tubulação de diâmetro constante uniforme. A energia adicionada pela bomba a massa de fluido é de 209,2 j/kg. A pressão na entrada da tubulação é de 103,4 KN/m³. A seção de saída está a 3,05 m acima da entrada e a sua pressão é de 172,4 KN/m2. Calcule a perda de carga do sistema sabendo que a densidade do óleo é de 919 kg/m³.

22. A vazão volumétrica de uma solução salgada é de 0,2 ft³/s e sua densidade 1,15 g/cm³. A solução é feita em um tanque aberto com um tubo com diâmetro de 3,548 in e a linha de descarga tem 2,067 in de diâmetro. A descarga é feita em um tanque aberto e a 75 ft acima do nível do tanque de alimentação. A perda de carga é de 18 ft.Lbf/Lbm. Calcule a diferença de pressão desenvolvida pela bomba e a potência necessária da bomba, sabendo que seu rendimento é de 70%. Utilize as mesmas observações da questão 09.
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1 kg ( 2,205 Lbm			1 in ( 0,083 ft


1 gal ( 0,134 ft3			1 ft Lbf/s ( 1/550 HP


1 m3 ( 35,315 ft3			1 ft2 ( 144 in2


1 m (3,381 ft				1 Pa ( 1kg/ms2








� Pressão Negativa é um Vácuo que corresponde a Pressão Manométrica.


� Pressão Positiva corresponde a Pressão Absoluta.
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